



El valle de Arán totalmente conquistado

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de abril de 1938. II Año Triunfal

Se avanza sobre Castellón

En el día de hoy ha quedado completamente ocupado por nuestras tropas el Valle de Arán, habiéndose llegado a los dos puestos fronterizos de Pontdu Roi y el Portillón.

En el sector de Benasque se ha efectuado un reconocimiento hasta Hospital, encontrando armamento abandonado por el enemigo.

En el sector de Castellón se ha logrado avanzar varios kilómetros hacia el Sur, venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Se han hecho 387 prisioneros.

En el frente de Madrid varios intentos de ataque han sido rechazados, siendo perseguido el enemigo por nuestras tropas, que en el Parque del Oeste consiguieron ocupar gran parte de la línea avanzada de los rojos.

Salamanca, 20 de abril de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

¿Por qué se obstinan?

No hay que buscar designios heroicos en la motivación de los hechos políticos y militares del decrépito sector rojo. La prensa comunista y la comunicante en la imposibilidad de cantar victorias, se apresia a cantar el supuesto heroísmo de la resistencia. «Humanidad», por ejemplo, ha dado noticias de la guerra desentendiéndose de la realidad de los hechos en sentido favorable a las tropas nacionales. Más que las posibilidades —nada desde luego— de la más mínima victoria, interesa subrayar la magnitud de las derrotas para señalar la urgencia de las ayudas precisas.

Toda política orientada en un sentido menos catastrófico, ha sido lanzada por la borda, toda palabra sugeridora de la única salida—la rendición—ha sido sofocada. Resistir, he aquí la última consigna. Pero resistir, para qué, en espera de qué? En primer término se confiaba en un envío en masa de material bélico por parte de la U. R. S. S. Tras allanamientos más serviles que nunca, de tipo político y diplomático, a imposiciones de la Central—desembarque de ministros, sustitución de embajadores—la U. R. S. S. ha efectuado con cierta resistencia los envíos: aviones y tanques. La prensa roja comenta la parada aérea que ha organizado Negrín para la exhibición de los aviones recién llegados, con objeto—vano empeño—de levantar la moral abisma de la retaguardia y la de las propias unidades combatientes. La U. R. S. S. juzga perdida la batalla de España y aspira a interesarse en ella solo en forma que le imponga para lo sucesivo el menor sacrificio. No ha hecho mucho, desde luego. Se ha cobrado a buen precio. En doble moneda: oro y control. Pero el oro se agota al par que las posibilidades de resistencia. No interesa abrazarse al que cae. Lo único que interesa es empujar al desespero para crear una leyenda utilizable luego en otras zonas.

Ahora bien; estos envíos de material pueden servir para prolongar la guerra, no para inclinarla en sentido favorable a los rojos. En esto no confía nadie ya, ni Moscú ni Barcelona. Lo que interesa es ganar tiempo en espera de que la guerra se liquide mediante el encuadramiento en un conflicto más vasto y mediante ayudas declaradas de otros países. Caminos para ello: agitación política en la Gran Bretaña, agitación social en Francia. Presión parlamentaria en los Comunes con un doble designio, el de debilitar la autoridad del Gobierno en momentos en que realiza una labor de pacificación de Europa y el de buscar plataformas electorales de tipo sentimental que compensen la ausencia de otras bases desvanecidas por el recuerdo de la gestión fatal de los laboristas a su paso por el Gobierno. E incrementación del movimiento huelguístico en Francia, aprovechando el estado de espíritu de aquellas masas que por la naturaleza de su trabajo aparecen como beneficiarias posibles de la guerra. No se sabe a donde puede llevar el estado de perturbación producida por las huelgas reiteradas. Sobre ello se especula. En política la consigna era la de conseguir el ingreso en el Gabinete de elementos comunistas. Aunque ello fuera deseado, no importaba. Con pocos elementos dentro del Cabello de Troya bastaba. La prensa roja de los restos de la III República, ha seguido la crisis francesa

con una atención superior a la que dedica a la propia crisis. El cuadro era éste: resistencia con el nuevo material ruso en espera de un conflicto ocasional y en su defecto, de la desviación de la política de no-intervención, mediante gestión política en Inglaterra, gestión social en Francia, doblada esta última de una tentativa aparentemente modesta de agitación del poder.

Las cosas no salen a medida del gusto de los rojos. La U. R. S. S. siente la fatiga. Empuja a la resistencia, pero no quiere intensificar las ayudas materiales en lo futuro. En Inglaterra la corriente de aproximación anglo-italiana es más fuerte cada día. Las ofensivas parlamentarias laboristas son constantes, pero desmayadas. El grupo laborista es un grupo gris, sin un parlamentario de primera fuerza. El «primer» de la oposición no responde a la tradición británica de grandes polemistas. El Mayor Atlee frente a Chamberlain no ha recordado la figura de un Disraeli frente a Gladstone ni por un momento. Y el juego laborista ha sido demasiado claro para que la opinión inglesa no se haya dado cuenta de todo.

En Francia hay una tendencia hacia un desplazamiento del centro de equilibrio político. Y además una reacción popular franca, decidida, frente a la burda maniobra soviética. La última crisis se ha resuelto contrariamente a las esperanzas explícitamente manifestadas por Barcelona: sin participación comunista. La presencia de M. Bonnet en el Ministerio de Negocios Extranjeros ha desencadenado las iras del Levante español. Y la huelga—sobre todo cuando como ocurre ahora es una huelga impopularísima—es un arma de dos filos. Si fracasa, e incluso si se prolonga, puede conducir a la fatiga, al desencanto, en lugar de los designios que persiguen sus organizadores, ocultos y misteriosos. La resistencia es inútil; la obstinación absurda. Pero persisten en ella. ¿Hasta cuándo...? Los ejércitos nacionales, la eficacia del bloque, la reacción ciudadana, pondrán término a ella.

Cualquier otro combatiente se habría entregado hace meses. No por ser menos heroico. Sino por sentir su patriotismo. Los jefes militares, los dirigentes políticos de cualquier país, tienen presente como primer elemento en sus cálculos el precio de las victorias y las resistencias: las vidas humanas. Los rojos no: las masas desengañadas, sordamente sublevadas, son carne de cañón, son parapeño para los dirigentes. Una semana más a cambio de decenas de miles de bajas, es una semana más en las poltronas ministeriales y diplomáticas. Y en una semana pueden pasar en el mundo muchas cosas. Esta es toda la visión patriótica y humanitaria de la guerra, para los dirigentes de la España cautiva.

'Hesperin'

La oprema que detiene al Tiempo de noche, durante el sueño, tonifica insuperablemente el outfit y de día, sirve de adecuada base de fijación y permanencia de los polvos.

Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

Todo el Valle de Arán está en poder de nuestro Ejército

Una madrugada.—El Valle de Arán es ya totalmente nuestro. Lo han ido reconquistando para España fuerzas de Navarra. Y hoy, al atardecer en los dos puestos fronterizos de aquel rincón verdeante y casi ignorado, ondeaban nuestras banderas. No sé si los españoles se habrán dado cuenta exacta de la maravilla de este avance pirenaico. Al finalizar la campaña de Santander con aquel avance fulminante que colocó a nuestras tropas, después de catorce días de triunfos, sobre las casas con zumo de historia de Santillana del Mar, desde las columnas del «Tím» habló un crítico militar de la autoridad casi universal de Kellogg Stone, para decir muy convencido: «Es preciso reconocer que el general Franco es un jefe verdaderamente excepcional. Pero hay cosas en la guerra de España, tan difíciles, que su inteligencia extraordinaria le vedará el triunfo siquiera. Una, la de intentar avanzar de frente hacia el corazón de Asturias. Otra, muchísimo más difícil, avanzar hacia el mar por la frontera francesa.

El primer imposible lo hicieron realidad venturosa, a golpes de fusil, en plazo brevísimo, los hombres de Solchaga y Aranda, siguiendo la dirección que iba marcando al brazo del Caudillo.

En cuanto al segundo, los navarros se han encargado de derrumbar el mito. Porque hoy, en la línea fronteriza de Pont du Roi, están los soldados de Franco vencedores. Y a su espalda, en menos de un mes, han quedado ciento ochenta kilómetros de caminar por terreno que siempre se creyó inconquistable, aun por los atanes alpinos. Allí estaban los montes altos y las quebradas con anuncios de muerte. Y sobre ellos, los marxistas, con derroche de hombres y exceso de material.

Nada ha podido detener el empuje de Franco. Las vegas del Valle de Arán testimonian nuestra victoria asombrosa; los puestos fronterizos en nuestras manos y la caravana interminable de huidos rojos que llegan a Francia, arrojando sus armas con lascaras vestidas de pánico, se encargan de notificarla al mundo.

Hoy la resistencia enemiga ha sido escasa en este frente. Lo vieron en los días pasados todo perdido y buscaron la salvación en una huida fatigosa y apresurada, ganando minutos en la marcha hacia Francia antes de que el portillo se cerrase con una barrera de bayonetas. Así han avanzado a paso de carga las fuerzas de Navarra del coronel Sagardía. El como ayer y como siempre, enjuto en su caballo, al frente de los suyos. La frontera ha alzado la enseña bicolor. Es este un hecho que acaso

un día pueda crear historia. Porque la hazaña de esta marcha montañesa ha de despertar durante mucho tiempo la admiración del mundo. Digamos, como dato informativo, que esta noche, en el paso hispano francés de Pont-du-Roi, soldados de un batallón montan la guardia celebrando la victoria...

En Vinaroz, en Benicarló, en Peñíscola, la eterna historia marxista de privaciones, sacrilegios y sangre. No habíamos de San Carlos de la Rápita, donde la fiera en su agonía, ha dejado al descubierto toda su vesania aterradora. Ha habido allí a la llegada de los hombres de la Primera de Navarra, las colgaduras horripilantes de cuerpos humanos sacrificados a una bestialidad inhumana. Y entre el montón de cadáveres, un niño de unos cinco años, con la cabeza machacada a calzafueros. Es curiosa y significativa. De la media docena de barcos pesqueros que quedaron en el puerto de Vinaroz y que han pasado a nuestro poder, ninguno conserva su antiguo nombre. Los rojos los cambiaron por otros más en consonancia con sus aficiones y más de acuerdo con sus odios. Así, ellos los de «la independencia de España» se apresuraron a borrar de uno de estos barquichuelos su nombre de «España», para pintar encima, con letras rojas este otro: «Rusia».

No aparece en estos pueblos mediterráneos la necesidad extrema que advertimos en otros, de la tierra aragonesa que esclavizaron los rojos. Aquí los campesinos lograron esconder viveres y con ellos iban aguardando en espera de la liberación. Pero en el casco urbano de las poblaciones, el hambre se dejó sentir también y los precios adquirieron alturas de locura. Así, en Vinaroz, un kilo de pescado que antes lo despreciaban los pescadores por malo, luego a costar doce pesetas. Y ello, por obra y gracia de la famosa colectivización marxista. Y unas algarrugas valían siete pesetas. Y por un jamón, mientras los nudo, se pagó sesenta euros...

Lo demás, las persecuciones, los asesinatos—mas de treinta mujeres fusiladas en Benicarló, por ejemplo, por que habían comido antes de la guerra el diente termita de la ira—los sacrificios, las bestialidades son la esteira de siempre de la opresión roja. No creamos nada nuevo oceanológicos.

Bajo la estrella roja de odio y de sangre, «nada nuevo hay bajo el sol». Basta saber que por allí pasó la horda... Y rezar enseguida a lo Alto, por los que inevitablemente, cayeron allí, como en todas partes, entre las fauces del crimen...

AGUILAR.

La ferocidad de los rojos en San Carlos de la Rápita

Día de sosiego el de hoy, al menos durante la mañana, en que el cronista ha recorrido diversos sectores, ya tan distantes entre sí que realmente representan una labor superior a las fuerzas físicas del más templado en estos menesteres. Claro que el sosiego ha sido relativo, como siempre, porque las fuerzas de Navarra han continuado la limpieza a fondo del bolsón del Valle de Arán, mientras otras columnas avanzaban con cierta resistencia con rumbo a Albocacer.

Como a diario nos tienen acostumbrados nuestros soldados a victorias grandes, parece como si las de estos días pequeños no tuvieran alcance mayor. Lo que sí tiene importancia grande es la prueba de ferocidad que han dado los rojos en San Carlos de la Rápita. En este pueblo, que por caer fuera de las rutas concurridas, habían respetado hasta ayer, han cebado los rojos su vesania a última hora. La crueldad marxista hizo de las suyas con verdadero refinamiento. Han desaparecido familias enteras y los rojos no han respetado ni el sexo ni la edad de sus víctimas, pues al lado de una anciana de 80 años colgada de un árbol por la cintura, y así dejada morir, se registra el caso de una mujer y dos pequeños de corta edad, a los que se obligó a ver fusilar al cabeza de familia y después les hicieron cavar la fosa y enterrarle por sus propias manos, sin compadecerse ante el desmayo de la pobre señora al ver el suplicio de su esposo ni el llanto de las criaturas que clava-

ban las uñas en la tierra ya que la fosa la excavaban sin instrumento alguno. Y cuando les veían desfallecer aquellos bárbaros les amenazaban con tener que cavar también la fosa de la madre.

Y no solo han sido estos casos, sino otros muchos que me resisto a transcribir para no herir demasiado el corazón de los que me escuchan.

«Cómo contrasta este proceder de los rojos con la actitud generosa y las frases de piedad de nuestro Caudillo en el día de ayer! Es verdad que la mayoría de los rojos que están aún en el frente están a la fuerza, pero también es cierto que sigue habiendo entre ellos hordas de vándalos que cuando sufren las consecuencias de su cobardía, por no saber luchar ni tienen valor para enfrentarse con nuestros soldados, saciar su coraje en víctimas inocentes, cometiendo tales atropellos que cada día nos explicamos menos cómo el mundo entero no se une para condenar tanta ferocidad.

Los cuadros referidos y de otros que he recogido pruebas documentales, me impiden dar hoy, como de costumbre, la nota alegre de optimismo. Mas que nunca sentimos ansias de que termine la guerra, no solo para que no siga corriendo sangre española, sino para evitarlos el horror que produce la inhumanidad de esos salvajes que, por desgracia, también se llaman españoles.

EL TEBIB ARRUMI.

El Ministro del Interior pronuncia un discurso en Zaragoza

Zaragoza 20.—Para conmemorar la inauguración de la nueva emisora de Radio Zaragoza E. A. J. 101, se celebró hoy una cena en el Gran Hotel. El acto fue broche complementario del grandioso celebrado ayer en Zaragoza con motivo de la magna concentración y del discurso pronunciado por el Caudillo.

En la mesa presidencial tomaron asiento el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, y todas las autoridades militares y civiles de Zaragoza, así como también los técnicos que han tomado parte en el montaje de la emisora.

A la hora de los postres se levantó a hablar, ofreciendo el ágape, el coronel jefe del Cuerpo de Ejército de Aragón y consejero de F. E. T. y de las JONS, don Darío Gazapo, el cual en breves palabras ofreció la comida, ensalzando el acto celebrado ayer y dedicando algunas palabras de elogio a la actuación del jefe provincial, Jesús Muro.

A continuación el camarada Muro pronunció un breve discurso, agradeciendo las frases de elogio dedicadas a su persona por el anterior orador.

Seguidamente, el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, se levantó a hablar, en medio de grandes aplausos.

Comenzó el ministro del Interior dando las gracias a los oradores que le precedieron en el uso de la palabra. Expresó seguidamente el agradecimiento al pueblo de Zaragoza por las atenciones que ha tenido con él durante su permanencia en la capital y tuvo palabras de elogio por el entusiasmo reinante ayer en Zaragoza con motivo de la gran concentración. Siente que su calidad de ministro le obliga a hablar como él quisiera hacerlo, pero seguramente que muchos de los aquí presentes me entenderán lo que quiero decir. Agregó que Aragón es la columna de la fe de España y que puede ser el gijón capital de la Patria española.

Yo no quisiera hablar más porque hay que procurar que los hechos tengan mayores dimensiones que la elocuencia. En España desde el día 18 de julio no tiene justificación la oratoria, porque todo resulta pobre ante la grandeza de lo que está haciendo. Aquí tenéis el mejor ejemplo en este héroe del Alcázar, el general Moscardó, de quien muy bien

dijo un poeta que era una de las torres más altas de España.

Tuvo frases de gran emoción para la gesta de los falangistas en la Sierra de Alcubierre, que visitó el otro día, y recordó cómo un sargento le había contado con gran sencillez y acierto de detalles la magnificencia de la gesta heroica.

Closó algunos párrafos de los anteriores oradores, y refiriéndose a algunas frases del discurso pronunciado ayer por el Caudillo, dijo que era necesario que todos tengamos un minuto de meditación para que, con arreglo a las consignas dadas, podamos colaborar con el máximo de nuestras fuerzas al triunfo definitivo, moral y material de España.

Terminó vitoreando a España y al Caudillo, vitores que fueron contestados por los asistentes al acto.

El seyteto de la emisora interpretó a continuación el himno de la Falange, el «Ornamento» y el Nacional, que fueron escuchados con gusto por todos los asistentes.

Auxilio a Poblaciones Liberadas llegará a los hermanos redimidos las aportaciones generosas de los que viven bajo la abundancia y el orden. Tu donativo puede ser en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos
AGUARON
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

La Empresa, habrá de informar a su personal de la marcha de la producción en la medida necesaria para fortalecer su sentido de responsabilidad en los términos que establezcan las leyes.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Comisión Provincial de Primera Enseñanza de esta provincia de Burgos

En la sesión celebrada el día de ayer por la Comisión Provincial de Primera Enseñanza se hicieron los siguientes traslados y nombramientos interinos.

TRASLADOS.

Don Mariano Diez Maté de la Mixta de Villalbilla de Villadiego, a unitaria de Castrillo de la Vega.

Don Constancio Tellez Hernández, de la mixta de Barrasa a la de Villafuena.

INTERINOS.

Grupo C. E.: Don Jacinto Diez Maroto, para La Nuez de Abajo. Don Juan Serra Huguet, para Cascajares de la Sierra.

Don Saul Morrondo Rodríguez para Quintanilla Pienza.

Grupo C. C.: doña Araceli Velasco Marquina, para Olmos de la Picaza.

Grupo C. E. Doña Casilda Núñez Diez, para Salinillas de Bureba.

Doña María Dolores Vaquero Martín, para Puente de Yuso.

Doña María Rosario Santos Gómez, para Villanueva Tobera.

Doña Josefina Martínez Vidarte, para Villanueva Tobera.

Doña María Pilar Sedano Mijangos, para Bañuelos del Butrón.

Doña Tomasa Pastor Bragado, para Villatuelda.

Grupo C. F. Doña Jesusa Martínez González, para Hornos de Medina.

Doña Magdalena Arambarrí Aguilan, para Dobro.

Doña Gloria Muro, para Magaña, para Vilella.

Burgos 21 de Abril de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Presidente, Julio Saldaña.

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas, deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.



Las misas que se celebren en el Convento de las Doroteas en el altar de San José de la Montaña, todos los días desde mañana día 22 a las ocho de la mañana hasta el 22 del mes próximo de Mayo y las que a las nueve de la mañana de los mismos días, se celebren en el altar mayor de la Iglesia de San Cosme y San Damián y en la Iglesia parroquial de Villagarca de Arosa (Pontevedra), serán aplicadas por el alma de

EL SEÑOR

Don Luis Porto Rial

Comandante del Regimiento de Infantería San Marcial, que dió su vida por Dios y por la Patria en la defensa de Guadalejara el 22 de Julio de 1936.

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Agradecerá la asistencia a estas misas.

Burgos 21 de Abril de 1938.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, jueves, contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE HACIENDA

Fósforos de papel.—Orden autorizando a la Compañía Industrial Expendora «Fosforera Canadiense», para que lleve a cabo la distribución y puesta a venta de una labor de fósforos de papel y parafina, envasados en cajitas de cartón de tipo de corredera conteniendo cada cajita ochenta luces de 28 milímetros de longitud y 12 de calibrador francés.

El precio de venta al público de cada cajita de esta labor, será el de «quince céntimos» de peseta.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Destinos.—Artillería: comandante don Juan Rodríguez Bonet, del 11 regimiento ligero al Ejército del Norte.

Capitán, don Gregorio Cortés Pérez ascendido, del primer grupo mixto, al mismo.

Idem don Emilio Villacueva Guitles, del 11 regimiento ligero, al Ejército del Norte.

Teniente provisionat don Valentín Carazo Carnicero, del 11 regimiento ligero, al Ejército del Norte.

Alférez provisionat don Tomás Irujo González, del mismo, al id.

Empleos honoríficos.—Se concede el empleo de alférez provisionat de Infantería, con carácter honorario, al Consejero Nacional Excmo. Sr. Don José María Pemán y Pemartín.

Auxilio a Poblaciones Liberadas

te pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

DOMINGO DE PABLO. Máquina para melenas. Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

LOTERIA SEVILLANA

Ultimo sorteo extraordinario DIA 30 DE ABRIL a beneficio de las familias de los combatientes. Billeto, 250 Ptas. - Décimo, 25 Ptas. Premio gordo 1.000.000 ptas.

¡Ahí va un corazón!

A mi ilustre amigo el altísimo poeta Adolfo de Sandoval, con motivo de una nueva edición de su libro de versos: ¡«Ahí va un corazón!»

«¡Ahí va un corazón!»... versos alados, que con péndola de oro rutilante un poeta de estro exuberante deja en hermosas páginas trazados.

Versos amables, tiernos, delicados, que fluyen del caudal, siempre abundante, de un alma idealista y fulgurante, y por musa romántica inspirados.

¡Oh, recuerdos de amor y sufrimientos, que con honda raigambre en la memoria causan dulces o amargos sentimientos!

¡Oh, evocaciones de la hispana historia catedrales, del arte monumentos, viejas ciudades, de perenne gloria!

JOSE CINTUERA

21--IV--1938.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Continúa la relación de donaciones mensuales recibidas en esta delegación durante el mes de marzo.

- San Juan del Monte, 25,40 pesetas; Villalba de Losa, 62,55; Pedrosa de Valdeporres, 15,85; Ahe de las Pueblas, 8,75; Zazuar, 88; Nofuentes, 115,90; Valdorros, 13,10; Terradillos de Esgueva, 16; Araya de Oca, 37,30; Cantabrana, 41,60; Las Quintanillas, 15,25; Citorres del Páramo, 19,70; Lerma, 200; Melgar de Fernamental, 56,20; Madrid de las Caderechas, 11,50; Quincoces, 185,30; Los Valcaáceres, 6,60; Quintanilla de la Presa, 9,90; Fuencivil, 9,30; Pradoluengo, 139,05; Renuncio, 6,70; Aranda de Duero, 273,55; Roa de Duero, 87,50; Ocón de Villafraña, 7,70; Villavela de Esgueva, 7,85; La Horra, 30,25; Castrogeriz, 81,05; Salas de los Infantes, 100,85; Solas de Bureba, 16; Orezo de Río Tirón, 21; Padilla de Abajo, 26,65; Sedano, 54,80; Fresno de Río Tirón, 43,10; Trespaderne, 84,50; Berorato, 42,75; Villambistia, 13,70; Posantos, 9,75; Quintanilla, 5,20; Redecilla del Camino, 11,50; San Miguel, 3,15; Pancorbo, 45,75; Terminón, 10,45; Mundilla de Valdelucio, 2; Valdelateja, 9,75; Burgos, 781; Bustillo del Páramo, 8,50; Los Barrios, 7,75; Villano, 53,50; Pedrosa del Príncipe, 87,65.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía, de acuerdo con la Comisión de Gobierno sometiendo la «Fiesta del libro» y en norma establecida por el Excmo. Ayuntamiento en el año próximo pasado, ha ordenado se repartan libros en las escuelas de Burgos y sus barrios.

Los libros elegidos llevan por título «Franco», «La Nueva emoción de España», «Espejo y Gloria de España» y «El Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha» edición escolar seleccionada, de los que son autores respectivamente los señores Arraras, Surot, Lizondo y Romero.

Además ha puesto a disposición de la S. E. U. quinientas pesetas. Con todo ello ha quedado cumplida la circular publicada en el B. O. de la Provincia de fecha 19 del mes en curso.

Tribunales

Señalamientos para el día 22. AUDIENCIA TERRITORIAL.

Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, sobre reclamación de cantidad, seguido entre la S. A. Hijos de J. A. Murguza, Talleres de Elejabarri contra don Luis Anzude Medrano y Trigo.

Visite usted el comedor ARAGON

Cubierto.—Tres platos, pan, vino y postre. PRECIO: 3'50. Abonos desde 2'60. Avellanos, 7 - Teléf. 1245

LA COCINA. Sección de Perfumería. Olcente P. Canales

BIBLIOGRAFIA

«Realidades Presentes», por V. Montalbán y C. Domí. 234 páginas en cuarto. Ediciones Antiseñalarías. Burgos 1938. Precio: 6 pesetas.

Apesar de lo mucho que se ha publicado sobre el Movimiento Nacional, se echaba en falta una obra que estudiase no sólo su presente, sus victorias, sino también sus antecedentes y su porvenir.

«Realidades Presentes», fruto de dos lustres plumas, que para dar mayor eficacia y desinterés a su labor han querido ocultarse bajo el seudónimo, llena plenamente este vacío.

Interesantísimo resulta el examen crítico de las causas lejanas y próximas del Movimiento y de su explosión y primeros triunfos que perfilan inexorablemente la primera parte de la obra. Citemos algunos de sus capítulos: Del Regionalismo al Separatismo; La Segunda República española; La refundición de España; La situación internacional; Parangones económicos; El camino de Damasco y El despertar de España. Y no sólo interesante, sino aleccionador. Porque, ¿cómo lograr el adecuado diagnóstico sin conocer los síntomas y los recursos que manifiesta el paciente?

Esta admirable lección se completa en la segunda parte, mediante el estudio ordenado de las experiencias políticas, sociales y económicas. El Liberalismo, el Socialismo revolucionario, el Intervencionismo y el Movimiento Corporativo desfilan ante el lector y suscitan en todo buen español conclusiones sobre lo que debe ser nuestra estructura político-social.

Todo ello se expresa en estilo jugoso, documentado y no obstante ameno y fácil. Y encuentra su coronamiento en el epílogo, titulado «Dos profecías», que no resumimos para que el lector sienta acicate de conocerlas personalmente. Viene el libro en momento oportuno y prolongado éxito. Dentro de diez años será tan interesante como hoy para los hombres reflexivos que deseen conocer cumplidamente cómo y por qué y para qué nació la Nueva España.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor: Ediciones Antiseñalarías. Apartado número 98.—Burgos.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del día 22 de abril:

- Serie y número del vagón Kf 14478, expedición 7866, procedencia Villajoyosa, mercancía salvados, consignatario S. Garcia. J 5099, 1751, Los Balbases, ídem ídem. M 1125, 922, Avila, adoquines, Ayuntamiento. N 1261, 6554, Benfibre, carbón, C. Masa. H 266, 6556, ídem ídem V. López. H 2749, 4474, Ponferrada, ídem L. Pérez.

Burgos 21 abril 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe Estación, V. Hernández

Gobierno Nacional

Esta tarde se ha reunido el Gobierno en Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado.

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

Esta mañana estuvo en la Casa del Cordón el ministro de Defensa Nacional general Dávila a saludar al general Jordana, celebrando ambos una extensa conferencia.

También ha cumplimentado al general Jordana el Duque de Alba y el Administrador Apostólico de la Diócesis de Vitoria doctor Lazarruri.

Los representantes de Inglaterra y Chile han cumplimentado esta mañana a los altos funcionarios del ministerio de Asuntos Exteriores.

LA ENTRADA AL CONSEJO DE MINISTROS

A las cuatro y media comenzaron a llegar a la residencia del Generalísimo Franco los ministros para celebrar Consejo.

Asistieron los señores general Jordana, Serrano Suñer, general Dávila, Amado, González Bueno, Peña, Fernández Cuesta, general Martínez Anido, Conde de Rodezno y Sáiz Rodríguez.

No asiste el de Industria y Comercio señor Suances por encontrarse indisputado.

A las cinco y diez salió el Caudillo de su despacho y se dirigió al salón de Consejos, quedando reunido el Gobierno bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Auxilio a Poblaciones Liberadas

espera tu donativo, puedes enviarlo en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURRI. Enseñanza por método teórico-práctico. ÚNICA EN SU GÉNERO. MODAS. SELECTA CLIENTELA. Dirigida por las Hnas. CASTELLANOS. Santander, 3, 3.º Burgos



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864. Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad. Calle del General Mola, núm 1. Subdirectores en Burgos y Provincia. Próspero G. Gallardo—INCENDIOS. Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO. Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

En Santander Hotel Maroño. COMPLETAMENTE REFORMADO. Confort (-) Economía

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA. RIDA USTED EL CAPITAL. GAUNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS. Almacenes de Ultramarinos. LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63. Teléfono número 1.570

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Viuda de Ignacio Palacios ofrece

SIDRA ASTURIANA, natural, superior (en barriles de 100 litros) SIDRA CHAMPAGNE (en cajas de 12/1 y 24/2 botellas). CHAMPAGNE «SAN REMIS» y JUGO DE MANZANA sin alcohol «Most-Mingán» (el alimento ideal para enfermos y convalecientes y el complemento indispensable de todo régimen dietético).

DE LA IMPORTANTE MARCA ZARRACINA (GIJON)

Cuatro excelentes productos de bebida agradabilísima

a precios de fábrica por haber sido concedida a esta casa la venta exclusiva para toda la provincia

CONSULTENOS, QUE HA DE INTERESARLE

porque se han establecido sus mismos descuentos por consumo anual.

Nuestros apreciables clientes tienen la gran ventaja de que no necesitan recargarse de existencias, pues pueden disponer al momento del artículo, haciendo sus pedidos a este

Depósito de Burgos (Merced, 12. Teléfono 2208)

Ya hemos recibido las primeras remesas

Dirigentes y familias que escapan

Paris 20.—Otra de las personalidades catalanas que han conseguido atravesar la frontera en el día de hoy ha sido el doctor Pi y Suñer.

La generosidad de los cubanos

En la Habana el Comité nacionalista, que trabaja mucho en favor de la España del Generalísimo Franco, habiéndole enviado dólares 270.541, más café, tabaco, ron y ropas para nuestro glorioso Ejército.

Negociaciones entre Italia y Francia

Londres.—Los temas que han de discutir los representantes de Francia y de Italia, son: 1. Tánger: Reafirmación del derecho de Italia a la igualdad con Francia y la Gran Bretaña en la zona internacional.

Definición de un criminal que se declaró hermano de Stalin

Riga.—En el tren que va de Gracovia a Varsovia, ha sido de tenido un hombre en estado de embriaguez el cual ha declarado llamarse Vasili Stalín y ser hermano del tirano rojo.

Goma sintética obtenida de la piel de los tomates

Parma.—Un químico de la estación Experimental de las conservas alimenticias de Parma ha hecho un importante descubrimiento sobre la utilización de las pieles de los tomates.

Ladrón y cobarde

Miguel Caput, el antiguo redactor del «Heraldo de Madrid», director y propietario del periódico rojo «Madrid» que se publicaba en París, ha desaparecido dejando un descubrimiento de 200.000 francos.

Voluntarios a la zona roja

En los primeros días de este mes salieron de Marsella en tres autobuses 82 voluntarios con dirección a Perpignan, para entrar seguidamente en la España roja, destinados a formar parte de las brigadas internacionales.

Exodo de refugiados

«La Dépêche» de Toulouse del 17 de abril publica un telegrama de Puigcerdá en el que relata el espectáculo triste y doloroso de la llegada a aquella localidad de algunos miles de refugiados procedentes del Alto Aragón.

Diputados de la Izquierda

En el pueblo de Llívia se han instalado los diputados de la Izquierda Cales y Píera y el diputado rojo Álvarez Vega. Este último tiene en su casa de aquella localidad una importante cantidad de joyas robadas en Barcelona y que espera poder entrar en Francia en combinación con amigos franceses.

Espera de fugitivos

Por la carretera de la Seo de Urgel a Puigcerdá son esperados unos millares de fugitivos procedentes de la zona de Tremp, el Pallar, etc., los cuales llevan consigo 25.000 cabezas de ganado, lanar, vacuno y mular que tenían colectivizado, es decir, que le habían robado a sus dueños.

La mujer de Marcelino

Hace unos días ha pasado por Perpignan la mujer de Marcelino Domingo. Regresaba de su último viaje a Madrid, donde había ido a recoger unos papeles y unos manuscritos de su marido. Hay que pensar que no serán comedias, porque en tal caso habría que darle el pésame a los franceses.

El llamamiento de los rojos a la S. de N.

París.—«Le Temps» consagra su artículo de fondo al llamamiento dirigido por el gobierno de la zona roja española al Consejo de la Sociedad de Naciones y dice que no tiene otro objeto que producir un equívoco y apartar la atención de los Gobiernos Europeos a causa de la desesperada situación por que atraviesan los marxistas españoles.

Un avión rojo camuflado

El día 13 llegó a Toulouse un bimotor Douglas F. ADIH con matrícula «camuflada» que venía de Barcelona. Dicho bimotor iba pintado con tres rayas rojas en la carlinga y el timón de dirección. Iba armado con dos ametralladoras que disparaban entre la hélice y un lanzallamas debajo de la carlinga.

Información general

7. Posición de los emigrantes italianos en Francia.

8. Actividad antifascista y propaganda de los desterrados políticos italianos en Francia.

9. Cambio de informaciones militares relativas a las fortificaciones de los dos países en el Mediterráneo.

10. Despejamiento de las relaciones comerciales entre las zonas continentales y las zonas coloniales africanas.

11. Fuerzas navales.

En Italia actualmente, unos 20.000 quintales de goma; esto sin perjudicar la producción de las conservas.

El despertar religioso en Rusia y la cruel represión de las autoridades soviéticas

Riga.—Radek y Jaroslavski, presidentes de la asociación de los «sin Dios», han declarado su impotencia en la lucha contra el renacimiento religioso en toda Rusia.

En el Kremlin, bajo la presidencia de Jesciov, se ha celebrado una importante sesión con la participación de altos funcionarios, y se ha tomado el acuerdo de copiar a la G. P. U. la lucha contra la Religión.

Los primeros resultados de estas disposiciones son los arrestos de los religiosos en las ciudades de Smoleask y de Krasnoarsky donde se han cerrado cinco iglesias y tres monasterios; en la Ucrania han sido cerrados ocho iglesias y un monasterio. En la Rusia blanca han sido fusiladas 87 personas.

En el pueblo de Llívia se han instalado los diputados de la Izquierda Cales y Píera y el diputado rojo Álvarez Vega.

Este último tiene en su casa de aquella localidad una importante cantidad de joyas robadas en Barcelona y que espera poder entrar en Francia en combinación con amigos franceses.

El día doce del corriente se escapó de Llívia el secretario de aquel Ayuntamiento.

Por la carretera de la Seo de Urgel a Puigcerdá son esperados unos millares de fugitivos procedentes de la zona de Tremp, el Pallar, etc., los cuales llevan consigo 25.000 cabezas de ganado, lanar, vacuno y mular que tenían colectivizado, es decir, que le habían robado a sus dueños.

Se trata de gente indeseable que huye de España para pasar a Francia con el producto de sus robos.

Hace unos días ha pasado por Perpignan la mujer de Marcelino Domingo. Regresaba de su último viaje a Madrid, donde había ido a recoger unos papeles y unos manuscritos de su marido. Hay que pensar que no serán comedias, porque en tal caso habría que darle el pésame a los franceses.

En la frontera estuvo detenida catorce horas, pues las autoridades estimaron indispensable llenar ciertos requisitos, pero al fin una personalidad francesa habló con el embajador de Francia en la zona roja y éste consiguió de Paulino Gómez que fuera libertada la compañera de Marcelino Domingo, pero dando al mismo tiempo órdenes oportunas para que no se le registrase el equipaje.

Al puerto del Havre han llegado recientemente una expedición de trescientos camiones, marca americana, para ser enviados a la España roja.

En el mismo puerto y convenientemente custodiados, se encuentra un barco en el que hay una importante partida de oro, joyas y obras de arte robadas por los rojos. En España, próximas a ser puestas a la venta.

«Le Temps» consagra su artículo de fondo al llamamiento dirigido por el gobierno de la zona roja española al Consejo de la Sociedad de Naciones y dice que no tiene otro objeto que producir un equívoco y apartar la atención de los Gobiernos Europeos a causa de la desesperada situación por que atraviesan los marxistas españoles.

«Ha de señalarse a este respecto—añade—que solamente el Comité de no intervención de Londres es el llamado a dictaminar sobre la cuestión de la retirada de voluntarios. Además la política de no intervención ha impedido la extensión del conflicto español y su degeneración en conflicto internacional y debe ser mantenida de aquí en adelante con igual escrupulosidad.»

Expresa también la convicción de que nadie podría tolerar que la situación de convivencia internacional a que se ha logrado llegar en los actuales momentos pudiera ser puesta en peligro por el avance de los rojos, viniendo de donde vinieren.

LOTERIA NACIONAL



Números premiados en el sorteo celebrado hoy en Burgos

150.000 ptas. el número 32.681, Sevilla
90.000 ptas. el número 8.463, Ronda
70.000 ptas. el número 20.627, Vigo
40.000 ptas. el número 4.421, Sevilla

3.000 pesetas los números
8.331, Granada.
38.124, Málaga.
34.395, Valladolid.
32.345, Málaga.
6.197, Belmez.
19.602, Córdoba.
24.682, Zaragoza.
25.499, Granada.
17.303, Santander.
501, Sevilla.
33.065, Jerez de la Frontera.
9.541, Málaga.
10.215, Chiclana.
33.377, Zaragoza.
15.527, Huelva.
33.260, Vigo.
22.011, Baleares.
15.580, Antequera.
16.372, Málaga.
4.306, Sevilla.

Con 500 ptas.
DECENA
535 716 124 104 374 652 936 497 519
240 975 234 395 534 468 402 499 400
050 734 207 683 830 472 115 424
822 293 788 178 939.
MIL
466 299 520 393 757 405 193 092 910
886 184 968 216 379 825 842 040 239

058 938 067 182 876 689 391 439 921
043 461 133 793 540 873 447 830 964
941 531 339 676 812 858 369 249 934
DOS MIL
310 488 819 125 976 187 773 982 864
847 555 528 913 724 360 563 845 548
193 471 078 567 118 344
382 236 126 765 293 855 437 057 714
780 530 516 557 678 273 466 979 525
TRES MIL
608 415 950 426 295 410 366 675 761
842 025 526 429 359 411 664 072
150 242 697 134 612 348 190 802 808
277 620 243 575 577 169 196 243 852
590 909 346 704 259 351 312 384 860
786 597 722 160 416 052 343

CUATRO MIL
613 636 703 649 272 224 408 686 968
276 899 777 028 976 537 583
803 478 292 833 816 134 889 799 473
631 791 569 953 179 298 606 576 948
285
CINCO MIL
610 042 416 662 123 477 672 803 255
019 372 065 833 613 818 117 368
347 472 569 153 883 247 647 838 278
670 533 122 215 817 245 642 045 602
118 166 470 528 238 884 006 522 461
SEIS MIL
913 574 471 005 338 585 070 607 268
695 032 622 985 288 895 160 951 537
687 908 821 502 050 870 564 402 862
403 752 703 732 889 342 984 261 984
814 654 556

SIETE MIL
070 051 734 285 492 652 647 073 253
179 463 417 752 988 152 577 406
574 768 643 926 615 280 531 205 004
784 848 120 043 699 321 726 367
648 591 002 766 983 104 231 108
OCHO MIL
590 328 817 402 618 843 170 065 818
496 701 079 727 245 394 756 468 717
272 955 045 614 836 906
127 892 862 897 151 848 879 105 384
255 169 209 713 787 054 696 683 690
595 194 657 645 274 324 512 815 336
523 568 154
NUEVE MIL
897 566 234 388 087 235 983 936 356
790 698 355 247 995 301 502 302 399
272 499 996 743 600 568
498 097 028 615 115 233 629 159 748
515 433 108 018 023 380 429 089 135
700 253 931 485

DIEZ MIL
036 892 552 330 133 410 877 657 762
575 526 996 500 114 110 884 931 004
820 289 224 714 195 301 998 968 013
107 696 297 875 698 470 255 094 665
886 372 312 838 243 373
ONCE MIL
442 377 178 604 304 746 025 529 115
500 353 468 546 891 743 864 569 881
688 160 194 507 152 810 669 672 011
391 941 430 622 443 666 805 727 097
144.
DOCE MIL
777 813 094 604 726 738 947 427 153
404 877 557 897 362 375 344 145 191
606 656 520 907 958 374 743 038 783
888 452 554 410 379 975 450
TRECE MIL
020 121 467 426 934 434 962 039 602
153 478 485 070 108 459 557 044 389
907 641 225 851 077 607 409 494 465
141 922 609 697 493 474 357 249 591
840 018 362 800 236 274
CATORCE MIL
888 011 607 059 711 541 770 564 472
985 108 679 631 594 094 407 592
827 804 002 660 532 819 666 473 950
155 609 103 745 824 501 405 761 585

QUINCE MIL
259 848 479 779 897 607 320 614 219
862 151 425 312 120 218 780 460 895
806 070 774 942 260 084 704 007 725
732 395 754 960 637 638 736 237 568
580 842 788 015
DIECISEIS MIL
189 661 639 492 963 671 121 780 909
359 866 693 073 450 759 103 922 132
791 157 633 663 948 149 769
972 617 680 169 832 117 125 288 571
630 661 631 341 206 212 462 760 439
437 838 783 211 720 089 518 388 888
DIECISIETE MIL
458 815 875 949 384 270
427 403 206 946 491 897 936 008 686
832 703 352 735 438 600 535 798 022
582 068 916 580 516 278 610 734 178
787 294 109 839 462 888 433.
DIECIOCHO MIL
049 954 942 934 103 590 812 980
749 018 732 589 450 808 894 595 698
437 034 436 014 582 065 662 845 544
863 768 840 504 242 017 586 322 069
625
DIECINUEVE MIL
541 753 767 381 259 996 144 709 396
399 668 307 078 588 220 160 131 083

VEINTE MIL
871 761 290 279 091 908 078 920 518
815 095 456 788 183 095 751 855 786
700 626 428 212 796 289 087 965 133
815 675 514 230 850 758 980 566 040
VEINTIUN MIL
478 910 072 037 538 787 175 355 470
893 287 957 743 520 662 555 143 231
129 021 562 776 820 639 137 211 526
063 256 087 402 066 912 069 500 542
VEINTIDOS MIL
777 547 578 710 146 949
380 370 669 256 419 531 069 190 503
179 985 388 182 450 994 279 684
275 889 394 213 758 140 625 123 815
168 430 402 726 675 250 698

VEINTITRES MIL
750 682 893 415 002 946 592 825
874 634 003 779 048 401 497 454 931
732 642 795 897 312 027 018 331 979
686 962 097 376 740 514 222 132 392
058 357 722 950 432 088 899 678 210
264.
VEINTICUATRO MIL
405 400 951 125 172 934 226 853 413
178 960 074 261 440 035 366 862 549
207 524 892 268 300 622 865 254 388
126 844 556 613 718 534 047 051 205
440 389 370 640 528 602 151 285 655
527 281 298
VEINTICINCO MIL
588 362 448 672 197 327 282 832 221
505 172 938 880 568 565 354 181 044
816 563 224 276 537 642 251 901 839
745 520 953 225 610 688 518 285 266
843 755 513 465 077

VEINTISEIS MIL
401 910 455 007 129 636 779 529 249
382 021 964 087 146 826
998 649 204 263 207 097 139 630 178
684 174 163 854 086 809 206 198 976
133 712 939 002 744 230 431 351
VEINTISIETE MIL
376 532 310 957 493 492 070 470 092
193 077 891 555 970 826 811 356 978
698 712 041 489 327 918
660 584 139 531 007 311 255 580 864
748 945 271 474 035 242 445 147
078 472
VEINTIOCHO MIL
874 401 198 335 809 544 437 589 027
241 813 218 791 894 041 661 829 177

VEINTIOCHO MIL
874 401 198 335 809 544 437 589 027
241 813 218 791 894 041 661 829 177

VEINTIOCHO MIL
874 401 198 335 809 544 437 589 027
241 813 218 791 894 041 661 829 177

VEINTE MIL
871 761 290 279 091 908 078 920 518
815 095 456 788 183 095 751 855 786
700 626 428 212 796 289 087 965 133
815 675 514 230 850 758 980 566 040
VEINTIUN MIL
478 910 072 037 538 787 175 355 470
893 287 957 743 520 662 555 143 231
129 021 562 776 820 639 137 211 526
063 256 087 402 066 912 069 500 542
VEINTIDOS MIL
777 547 578 710 146 949
380 370 669 256 419 531 069 190 503
179 985 388 182 450 994 279 684
275 889 394 213 758 140 625 123 815
168 430 402 726 675 250 698

VEINTITRES MIL
750 682 893 415 002 946 592 825
874 634 003 779 048 401 497 454 931
732 642 795 897 312 027 018 331 979
686 962 097 376 740 514 222 132 392
058 357 722 950 432 088 899 678 210
264.
VEINTICUATRO MIL
405 400 951 125 172 934 226 853 413
178 960 074 261 440 035 366 862 549
207 524 892 268 300 622 865 254 388
126 844 556 613 718 534 047 051 205
440 389 370 640 528 602 151 285 655
527 281 298
VEINTICINCO MIL
588 362 448 672 197 327 282 832 221
505 172 938 880 568 565 354 181 044
816 563 224 276 537 642 251 901 839
745 520 953 225 610 688 518 285 266
843 755 513 465 077

VEINTISEIS MIL
401 910 455 007 129 636 779 529 249
382 021 964 087 146 826
998 649 204 263 207 097 139 630 178
684 174 163 854 086 809 206 198 976
133 712 939 002 744 230 431 351
VEINTISIETE MIL
376 532 310 957 493 492 070 470 092
193 077 891 555 970 826 811 356 978
698 712 041 489 327 918
660 584 139 531 007 311 255 580 864
748 945 271 474 035 242 445 147
078 472
VEINTIOCHO MIL
874 401 198 335 809 544 437 589 027
241 813 218 791 894 041 661 829 177

VEINTIOCHO MIL
874 401 198 335 809 544 437 589 027
241 813 218 791 894 041 661 829 177

VEINTIOCHO MIL
874 401 198 335 809 544 437 589 027
241 813 218 791 894 041 661 829 177

VEINTINUEVE MIL
428 639 077 581 555 765 241 164 561
366 744 190 983 217 240 302 403 937
845 821 705 946 277 623 438 115 828
511 388
TREINTA MIL
568 972 622 362 067 280 620 499 415
537 384 269 368 498 754 365 386
805 575 743 417 873 881 968 252 215
530 334 585 003
TREINTA Y UN MIL
317 048 831 978 055 635 421 838 089
709 609 616 105 036 392 913 509 570
839 537 414 025 959 182 901 843 078
532 530 101 299 614 257
TREINTA Y DOS MIL
443 006 435 543 456 529 546 179 264
234 812 048 497 895 831 637 095 282
621 348 303 896 693 491 622 607 764
381 286 767 770 210
TREINTA Y TRES MIL
894 454 456 445 204 138 365 497 789
913 790 421 285 697 341 346 389 072
412 054 473 277 315 525 734 881 123
971 399 609 439 368 691 976 562 813
087 756
TREINTA Y CUATRO MIL
915 357 172 644 989 454 611 571 424
233 462 737 934 596 334 963 699 532
002 965 032 528 825 835 939 373 591
480 795 217 366 585 812 987 339 876
146 222 399 364 260
TREINTA Y CINCO MIL
738 956 122 571 975 127 390 208 018
217 686 148 063 906 907 654
821 910 829 489 498 887 079 584

TREINTA Y SEIS MIL
980 878 055 689 621 960 007 441 006
291 946 522 039 940 125 321 985 496
221 340 223 500 310 654 874 108 490
203 323 079 405 820 552 948 304 430
TREINTA Y SIETE MIL
500 651 117 535 941 180 620 241 177
916 286 779 654 859 874 956 498 304
108 151 347 566 726 167 880 558 444
828.
TREINTA Y OCHO MIL
477 056 130 33

El Papa y el Caudillo

Ciudad del Vaticano.—Con motivo de la canonización del Beato Salvador de Horta, el General Franco ha dirigido al Papa el telegrama siguiente.

«En el momento de la exaltación a los altares del misionero franciscano Salvador de Horta que durante su vida unió el supremo ideal de su fe a sus heroicas virtudes apostólicas, deseo hacer llegar a Vuestra Santidad con la gratitud del pueblo español por esta canonización, de un valor simbólico en este momento en el cual todos unidos nos acercamos a la cima de nuestras puras aspiraciones sobre el difícil sendero del esfuerzo y del sacrificio, la seguridad renovada de la adhesión de España y fía al Trono del Pontífice.

El Papa ha respondido en estos términos:

«Feliz al sentir vibrar en el homenaje de V. E. la voz auténtica de la España católica, la corona de cuyos santos se enriquece para su mejor fortuna con un nuevo héroe de la fuerza cristiana, nosotros os enviamos de todo corazón nuestra Bendición Apostólica propiciatoria de favores divinos.»

Conversaciones italo-francesas

París.—Todos los periódicos, bajo grandes títulos, señalan la reapertura de negociaciones francesas con Roma, destacando que han empezado bajo buenos auspicios. «El hielo se ha roto y en este momento el buen sentido triunfa—escribe «L'Époque»—y no es ocasión de abandonarse al pequeño juego de saber cuál de las dos partes, Francia e Italia, han cedido más en la cuestión de procedimientos.»

Las órdenes de Moscú

Moscú.—El Comité Central del Partido Comunista ha publicado cuarenta órdenes con motivo de las fiestas Primero de Mayo, señalándose en primer término la consigna de una lucha encarnizada contra el fascismo y el nacionalismo.

En una de las órdenes se declara que es menester movilizar en todos los países las fuerzas disponibles, fomentando la creación de Rentas Populares, para impulsar así el desarrollo de las ideas bolchevistas.

«La causa española—dice la denominada orden número 6—es una cuestión que interesa a toda la humanidad progresiva, y todo amante de las ideas bolchevistas debe prestarle su apoyo.»

En otro terreno, Moscú saluda fraternalmente al pueblo chino y le expresa a que continúe la lucha.

«Es menester—dice otra orden—reforzar los lazos revolucionarios entre las clases obreras rusa y la de otros países, así como practicar el sabotaje, quebrantar la economía con huelgas y aumentar sólo la producción de la industria pesada y de armamento con fines revolucionarios.»

La orden de detención contra el archiduque Otto

Berlín.—El diario «Berliner Zeitung Am Mittag» se ocupa de la orden de detención que ha sido dictada contra Otto de Hapsburgo en el día de ayer y que ha sido confirmada hoy.

«Escribe el periódico que el hijo mayor del último emperador de Austria y rey de Hungría no es, como se ve, solicitado por el amor de sus súbditos, sino buscado por la Policía por sospecharse que durante las jornadas decisivas del pasado marzo trató de que interviniere potencias extranjeras en los acontecimientos de Austria.»

«Las personas afectas al archiduque Otto califican ese acto de política; pero nosotros—añade—creemos que constituye un acto de alta traición.»

Termina diciendo el citado diario que la lección que se desprende del mutis de los Hapsburgo de la escena política es que la política no la hacen las Casas coronadas, sino el pueblo y los hombres que del pueblo han salido.

Los préstamos de Francia

París.—Según cifras estadísticas Francia prestó en los últimos treinta años, cuarenta mil millones de francos oro, o sea más de cuatrocientos mil millones de francos corrientes, a una treintena de Estados extranjeros especialmente Rusia que negó sus deudas. Francia que había sido llamada la Banquera del mundo pierde cada año 25.000.000.000 de francos de la enorme suma prestada al extranjero, en concepto de intereses. Se afirma que si esta suma hubiese sido gastada para poner en valor las colonias, Francia poseería hoy un Imperio mucho más poderoso. Por lo contrario las colonias francesas han recibido en el mismo periodo de tiempo la suma relativamente modesta de cuatro mil millones de franco oro.—Stefani.

Francia y España

París.—Entre Francia y España Na cional está en curso la normalización de las relaciones. La visita hecha recientemente al Gobierno de Burgos por Peretti de la Rocca, ha sido seguida por la del senador Midiers Lacroix de regreso actualmente de Burgos después de haberse entrevistado con varias personalidades, especialmente con el vicepresidente del Consejo de España Nacional. Las negociaciones franco-españolas son de carácter particularmente económico y financiero para salvaguardia de los capitales franceses colocados en España. Probablemente se creará una Caja de compensación para indemnizar a los ciudadanos franceses que han sufrido daños en la guerra civil.—Stefani.

Contra el comunismo

Varsovia.—Una emisora rusa clandestina excitó al proletariado de todo el mundo a sublevarse contra el comunismo.

La mayor escuadra

Tokio.—El imperio japonés ha dispuesto constituir nuevas unidades de guerra, con el propósito de llegar a tener la escuadra mayor del mundo.

Caretas antiguas para niños

París.—Un inventor de París parece haber resuelto el problema de las caretas anti-gas para niños por medio de la construcción de una caja metálica que tiene un lado transparente y está provista de un aparato para la filtración de gas. La primera prueba de este aparato que será fabricado próximamente en serie se ha realizado en París a presencia del servicio competente y se afirman que han sido satisfactorios.—Stefani.

Una misa por el capitán Haya

Roma.—Por iniciativa de la Falange Española de Roma, se ha celebrado ayer mañana una misa solemne por el alma del Camisa Azul, capitán Haya y de todos los aviadores y legionarios muertos en España.

Asistieron a la ceremonia Alfonso XIII, el Príncipe de Asturias, don Jaime de Borbón, los Embajadores de España cerca del Quirinal y de la Santa Sede, don Nicolás Franco, hermano del Generalísimo y otras personalidades españolas e italianas, así como representantes nazis en Roma. La misa fué celebrada por monseñor Ribas, rector de la iglesia española, donde se celebró el acto.

El catafalco estaba cubierto con banderas de España, Italia y Falange.

La fiesta del cumpleaños de Hitler

Berlín.—Se ha celebrado en toda Alemania el cumpleaños del Führer.

Este fué visitado primeramente por personal de su intimidad después por los ministros y personalidades dirigentes del Estado y partido nacionalsocialista, que le felicitaron con motivo de su fiesta.

A las once y media se efectuó un brillante desfile militar en la Unterderlinder, desfilando prime-

ro las formaciones austriacas y después las unidades del Ejército del Reich.

La muchedumbre, que llenaba la amplia Avenida y calles adyacentes, aclamó con entusiasmo al Führer.

El Gobierno polaco no se considera obligado por ninguna decisión de la Sociedad de Naciones

Varsovia.—La Agencia oficial de «Informacja Polityczna», publica una nota dedicada a la Sociedad de las Naciones. Después de haber observado cómo en los últimos tiempos varios prestigiosos hombres de Estado de Europa han expresado en discursos públicos opiniones netamente pesimistas acerca de la posibilidad de la Liga como instrumento de colaboración internacional, la Agencia escribe: «Es claro que el artículo 16 del pacto, ha perdido su carácter obligatorio, para convertirse en facultativo y así su aplicación ha de ser establecida por cada Estado y únicamente por propia decisión.»

En los círculos políticos de Varsovia se opina que con esta nota el Gobierno polaco ha querido precisar aún más, que no se juzga obligado por ninguna deliberación de la Sociedad y especialmente por una eventual decisión relativa a Checoslovaquia.

Cercan las casas

Barcelona.—Los guardias de Asalto prosiguen la «caza» de individuos comprendidos en la edad militar que rehuyen la presentación obligatoria en filas.

El procedimiento de cercar las manzanas de casas, dió como resultado, en el día de hoy, la captura de veinte chicos, refugiados en una de ellas.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 11
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.
Venida a plazar y al caudillo

Fábrica de Tejidos de Yute

y edificio apropiado a otra industria textil, con fuerza propia, se cede en arriendo o venta.
Dirigirse a esta Administración.

LA CASTELLANO

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Sebo fresco, a 155 kilo compramos: Calleja, Nández y C.ª.

Bolsas. Se venden para linternas de Ultramarinos en varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentín Arándiz.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad». las obtiene en 24 horas Agencia E. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31.

Se venden cinco escritorios, un armario con dos lunas, una librería, un trinchero, una sillera y un piano.
Para verlo: Relejo Pérez Cecilia, Espolón.

Se vende coche «Peugeot» 201, seminuevo, cuatro asientos, 6.800 pesetas. Santocildes, 4, comercio.

Se desea adquirir una tartana en buen estado, a ser posible cerrada con cristales.
Razón: Santa Cruz, 9 (escritorio).

Madera usada, compro. Obra de la Plaza de Vega.

Se vende máquina de coser «Singer», nueva de pie. Informes en esta Administración.

Terrenos edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner.

Cabestrante deseado adquirir,

Vitoria, n.º 2.

Macho, compro. Vitoria.

Higos superiores en sacos y cajas. Almacén de Colonias.

Vinda de Ignacio Palacios, Burgos.

Farmacia: Urge su venta: Informes Juan P. Fernández Micón.—Vadocondes (Burgos)

Previamente bicicleta buen uso ofertas Negociado Alumbrado Secretaría Municipal, días y horas laborables

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Ofertas y colocaciones
Se ofrece modista para trabajar en casas particulares. Informes en esta Administración.

Dependiente, que sepa despachar, se necesita en la Droguería de Mata.
Muchacho de 12 a 14 años para recados se precisa en oficina. Isla, 17.
Sirvienta se necesita. Calera 21-8.ª doña.

Varios

Encargue sus trabajos tipográficos en la imprenta «El Castellano» Economía y buen gusto.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Pérdidas y extravíos
Pérdida de una novilla, pelo en la melena, color rojo. Muerto por bonita y tiene algo más de un año.
Razón o entregar a Ruperto, Villasantino.

Pérdida de rosario nácar con medalla de Santa Teresa. Suplicase devolución. Pasa 39-2.ª por ser recuerdo persona fallecida.
Se gratificará.

Arrendos y hospedajes
Se desean dos habitaciones con derecho a cocina.
Razón en el Mesón de los Infantes.

Cedo habitación en sitio céntrico, para matrimonio o persona sola.
Informes: en esta Administración.

Huéspedes. Cedo hermosa habitación, una cama, con o sin pensión.
Informes: en esta Administración.

Se ofrece habitación. Procurador, 9.ª San Pedro, habitación 7.

OFICINA TECNICA JURIDICA

BURGOS: Sanz Pastor, 19-1.º, Apartado 92, Tel. 1.483 - VITORIA: Prado, 6-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054
CERTIFICACIONES Penales y Últimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

Vida local

Noticias varias

Se ruega a don Andrés Revuelta se pase por la oficina de la Guardia municipal para hacerle entrega de un documento a su nombre.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositada una cantidad de dinero encontrada en la vía pública por un señor burgalés.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 22 viernes. (Abstinencia para los que no tienen la Santa Bula) Sexto día infraoctavo de Pascua. Rito semidoble; color blanco. Misa de este viernes o feria 6.ª; oración 2.ª de los Santos Sotero y Cayo, mártires; 3.ª para pedir la lluvia. Toda lo demás como el día 20.

SANTA CLARA.—Día 22: Cuetos a Santa Rita de Casia. Misa de Comunión a las siete y la cis nueve. Por la tarde el ejercicio mensual a las siete con exposición de S. D. M.

SAN AMARO. — Solemne novena al Bienaventurado San Amaro, en su Capilla del Hospital del Rey.

Dará principio el día 23, con misa rezada a las nueve y ejercicio de la novena.

A las seis y media de la tarde se rezará el Santo Rosario, seguirá la novena y gozos canónicos.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María González Sebastián, Enrique Morales Gómez, Victoria Sáiz Ruiz, María Sanz Sáiz.

Defunciones.—Elena Ibáñez Isuél, de Bilbao, 52 años, Huerto del Rey 2 y 4. Fernando Lozano Cano, de Burgos, 3 meses, San Gil 7.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Rango de cupones
GAJA DE AHORROS

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Carmen, Dolores, Josefa y Rosario Schamann (de las Palmas), 844.79 pesetas en metálico, abonadas en c/c del Banco de España.

Banco de España de Salamanca, 69.76 pesetas, abonadas en c/c del Banco de España.

Sección Antitanques de Zaragoza, sargento Carlos Blanco, cabo Nicandro García y artillero segundo Casimiro y Manuel Martínez, 235.12 pesetas abonado en c/c Banco de España.

Alcalde de Manbrillas, 70.75 pesetas por giro postal núm. 856.

Alcalde de Zamora (Presidente de la Junta Recaudatoria): 1.580 kilogramos en alhajas de oro, 0.540 kilogramos en monedas de oro, 3.650 kilogramos en objetos de plata y 4.840 kilogramos en monedas de plata antiguas; 127 francos franceses en billetes, 17 dólares, 1.502.50 escudos, cinco liras, cinco francos marroquíes, 18 pesos argentinos, un peso de Mendoza y un peso del Paraguay.

Don Santiago Alvarez, 200 pesetas en metálico.

Doña María Nieves del Mazo, una alianza de oro.

Señor Gobernador Militar de Orense, 0.285 kilogramos en alhajas de oro, 0.050 kilogramos en objetos de plata.

Doña Catalina Gordillo de Grijalvo (de Tardajos), dos pendientes, uno con perlas y otro con piedras.

Don Daniel López (Comisario de Guerra de Logroño), 0.175 kilogramos en alhajas de oro, 0.060 en monedas de oro de diversos países y valores, 0.620 kilogramos en objetos de plata y 10 pesetas en metálico.

Doña Catalina Gordillo de Grijalvo, una sortija de oro, un reloj de señora de plata y tres medallas de plata.

Niños y niñas de las Escuelas de Campolara, 18.60 pesetas en metálico.

Gobierno Militar de Avila, 0.405 kilogramos en objetos de plata, 0.095 kilogramos en alhajas de oro y 0.095 kilogramos en monedas de oro.

Varios donantes, (residentes en Berro), 11.000 francos suizos en un cheque.

Sociedad Benéfica «La Unión», por mediación de don Moisés Varona, de Santibáñez Zarzadura, 25 pesetas en metálico.

El Ayuntamiento de Guesalez (Navarra), 120 pesetas por giro postal número 301.

Juzgado Eventual de la Sexta Región Militar, 1.000 pesetas por multa impuesta a don Estanislao Medrano.

Sebastián de la Iglesia, de Villarmentero, 5 pesetas por multa.

Habilitado Cruceros Auxiliares de Ceuta, 431.53 pesetas en metálico, por giro postal n.º 132.

Recivido del Excm. señor General Jefe del Ejército del Sur, 323.075 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 0.515 kilogramos en monedas de oro antiguas; 658.985 kilogramos en 173 lingotes de oro; 2.420 kilogramos en alhajas de oro, rubies, brillantes, perlas, diamantes, etc., de mérito artístico; 17.740 kilogramos en alhajas de oro bajo y 10.070 kilogramos en una copa de oro repujado.

Segunda Sección de E/M de la Sexta Región Militar, procedente de un prisionero del frente de Aragón, una alianza de oro.

Un donante, 10.000 pesetas en metálico.

Un donante, 3.000 pesetas en metálico.

Un donante, 2.000 pesetas en metálico.

Señor Fernández Piñero, de Lisboa, 300 pesetas en metálico.

Don A. Aramendi y doña Cecilia Aguirre de Aramendi, de Buenos Aires, 8.000 pesetas abonadas en la cuenta corriente del Banco de España.

Un donante, 25.000 pesetas en un talon.

Junta del Tesoro de Guerra, de Valladolid, 42.35 Francos Franceses en metálico; 34 Escudos; y tres monedas de plata antiguas y 35.513.75 abonadas en la c/c del Banco de España.

Alcalde de Peñafior, Sevilla, 107.25 pesetas por giro postal.

Junta Recaudatoria de Vigo, 0.460 kilogramos en alhajas de oro y 0.260 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores.

Don José Tarrieri, Conde de Santa Barbara, 30.000 pesetas en metálico.

Don Valeriano Cabezudo, 600 Francos Franceses en billetes.

Don Luis Villena Alvarez, Soldado, 100 pesetas en metálico.

Don Atanasio Palacios, 10 pesetas por multa impuesta por el Sr. Alcalde Atapurca.

Excm. Señora Doña Carmen Polo de Franco, 4.560 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 0.278 kilogramos en monedas de oro de dije y 7.525 kilogramos en alhajas y lingotes de oro.

Juzgado del 5.º Cuerpo de Ejército, Zaragoza, 124.82 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Delegación de Hacienda de la Provincia de Palencia, 777.90 francos franceses en metálico; 1 franco suizo en metálico; 1.356.50 Escudos en metálico; 1 libra esterlina y 10 Liras en metálico.

Señorita María Montber, de Biarritz, una pulsera de oro.

Comandancia Militar de Oña, 50 pesetas por multas impuestas a María Marañón y Dolores Ladredo.

Señor Gobernador Militar de Huelva, 0.495 kilogramos en alhajas de oro; 0.040 kilogramos en monedas de oro y 0.010 kilogramos en monedas de oro en dije.

Gobernador Militar de Palencia, 0.570 kilogramos en monedas de oro; 0.015 kilogramos en monedas de oro en dije; 0.700 kilogramos en alhajas de oro y 0.745 kilogramos en objetos de plata.

Don Antonio de la Cierva, Duque de Terranova, 835.20 pesetas en metálico.

Don Arsacio del Olmo, de Maracaibo (Venezuela), 200 Dollars en un cheque.

Junta Nacionalista Española, de Concordia (Argentina), 1.317.91 pesetas en un cheque.

Valeriana Pérez, de San Martín de Rubiales, 3 pesetas en metálico.

M. G. R., 500 pesetas en metálico.

Empleados y Obreros de la Cristalería Española, de Ariza, 2.475 pesetas en metálico.

Don Rafael García Ormaechea, Vocal del Tribunal Arbitral del Seguro Ferroviario, 220 pesetas en metálico.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

Manuel Alonso
Especialidad en enfermedades del aparato digestivo
de la clínica del Doctor Hernando de Madrid
Rayos X y ANALISIS CLINICOS
Vitoria 28 BURGOS

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1955
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

Antonio Díez García
MEDICO - DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 28 TEL. 1.400

SALFACI CURA LA BACERA CARBUNCO DEL GANADO
LANAR - VACUNO CABRIO - CABALLAR
USADA CON ÉXITO CRECIENTE HACE 50 AÑOS
BOTES PARA 100 y 50 CABEZAS DE GANADO LANAR
VENTA EN FARMACIAS
PARA INFORMES Y FOLLETOS FARMACIA FACI C/OSO 94 ZARAGOZA

Detened y denunciad a los traidores.